

今日8版
第3712期中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033

2026年2月

13

星期五
农历乙巳年十二月廿六

习近平对国家自然科学基金委员会工作作出重要指示强调

强化基础研究战略性前瞻性体系化布局

支持广大科研人员勇攀科学高峰产出更多原创性成果

新华社北京2月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家自然科学基金委员会工作作出重要指示指出,国家自然科学基金委员会成立40年来,在推动基础研究、培养创新人才等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新征程上,希望你们

深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,坚持“四个面向”的战略导向,强化基础研究战略性、前瞻性、体系化布局,深化科学基金改革,进一步完善资助体系、提升资助效能,推动营造良好科研生态,拓展国际合作空间,支持广大科研人员勇攀科学高峰、产出更多原创性成果,为推进高水平科技自立自强、建设科技强国作出更大贡献。

国家自然科学基金委员会成立于1986年2月,经过40年发展,已成为国家资助广大科研人员开展基础研究的重要渠道。

省委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神
研究部署春节期间各项保障工作

本报2月12日讯 2月12日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话和中央有关会议精神,研究部署做好春节期间各项保障工作等事项。

省委书记冯飞主持会议。

会议传达学习习近平总书记同党外人士共迎新春时的重要讲话精神,强调各民主党派、工商联和无党派人士要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,做好政策解读、解疑释惑、稳定预期,提振信心的工作,加强调查研究,积极建言献策,加强自身建设,广泛凝聚团结奋斗的正能量。

会议传达学习2026年对台工作会议精神,要求全面落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略,扎实做好对台工作。会议传达学习全国有关会议精神,研究群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作,强调全省各级各部门要拿出决战的气势和力度,集中发力攻坚,着力整治顽疾,促进长效治理,力求更大实效,实现“行风重塑、基层善治、群众受益”。

会议研究部署我省体育工作,强调要全力办好三亚亚沙会、第四届武术套路世界杯、第七届省运动会等赛事活动,彰显海南体育活力;统筹推进群众体育

和竞技体育发展,完善公共健身体育基础设施体系,持续办好群众赛事,做强琼中女足品牌,培育优秀体育后备力量;推动体育与康养、文旅、会展、乡村振兴等领域深度融合,进一步激活体育消费潜力;吸引更多国家队、外省队伍前来冬训,擦亮“冬训天堂”品牌;加强与国际体育组织合作,积极引进国际高端赛事。会议研究部署对村巡察工作,强调全省各级各部门要深刻认识加强对村巡察工作是推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸的重要举措,聚焦监督重点,强化巡察整改闭环管理,确保问题真改、实改。会议审议《关于推动城市高质量发展的实施意见》,强调要聚焦建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标,更加注重以人为本,坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,加快补齐城市短板;推进城市管理与基层社会治理深度融合,提升城市科学化、精细化、智能化管理水平,走出具有海南特色和优势的现代化人民城市之路。会议研究深化海南省未成年人“护苗”专项行动相关工作,要求自觉把未成年人工作融入海南自由贸易港建设大局,加快补齐短板弱项,健全心理健康服务体系,完善包保帮扶工作机制和专门教育工作体系,强化科技赋能和协调联动,形成齐抓共管合力。

会议研究了其他事项。(沈伟)

全省深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作总结部署会强调

以更大决心和力度推进集中整治
为实现“十五五”良好开局提供有力保障

冯飞讲话 刘小明主持

本报2月12日讯 2月12日,全省深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作总结部署会在海口召开。省委书记冯飞讲话,省长刘小明等省领导出席。

会议传达全国有关会议精神,通报全省深化集中整治工作进展情况,有关厅局和市县交流发言。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,认真落实中央纪委国家监委部署,以更大决心和力度推进集中整治,务求取得更大实效,为实现“十五五”良好开局提供有力保障。

会议强调,要坚持聚力攻坚,完善“党委政府主责、纪委牵头抓总、部门协同推动、市县主抓主战”工作体系,逐级

拧紧责任螺丝,以为人民而战的必胜信念夺取更大胜利。要坚持一严到底,在办案力度上再提升,聚焦深化整治重点项目等深挖线索,重拳出击、速查严处,严肃追责问责疏于监管、失职失责的领导干部;在办案质量上再提升,帮助基层“揭开盖子”“挖出根子”,最大限度减少“熟人社会”影响;在办案效果上再提升,做深做实以案促改促治,督促破解机制障碍,把漠视群众利益、以权谋私的“两面人”识别出来、清除出去,把对群众有感情、能办事的好干部选出来、用起来。要坚持纾困惠民,统筹兼顾抓落实,坚持总体推进与局部突击相结合、案件查办和问题整治相贯通,着力整治顽疾;突出重点增实效,在重点领域形成标志性整治成果,对转入常态化治理

(沈伟)

封关政策红利显现

海南5家日用消费品免税店
开业首日销售额48.88万元

2月11日,位于cdf海口国际免税城的中免日用消费品免税店,不少岛内居民正在选购商品。
本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

费品免税店、海口市旺豪日用消费品免税店、儋州夏日日用消费品免税店、三亚市珠海免税日用消费品免税店。

本报2月12日讯(记者陈丽园 通讯员黄功)2月11日,海南各大商圈人头攒动,有着不同于往日的热闹景象——全岛首批5家“零关税”进境商品免税商店(日用消费品免税店)顺利开业,标志着海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策正式落地实施。据海口海关统计,开业首日全岛总购物金额48.88万元,购物人数2428人次。

目前,海南已有5家“零关税”进境商品免税商店正式营业,其中海口3家、三亚1家、儋州1家,分别为海口市中免日用消费品免税店、海口市京东日用消

费店、海口市旺豪日用消费品免税店、儋州夏日日用消费品免税店、三亚市珠海免税日用消费品免税店。

“我们本地人终于有了自己的‘生活免税店’,买进口商品更方便了,价格也实惠。”海南本地居民杨先生说,“零关税”进境商品免税商店主要集中在市区内热门商圈,能更好地辐射到周围居民区,便利岛内居民购买。

政策点燃的不仅是居民的消费热情,还有各大经营主体的创业激情。“这是一种十分新颖的销售形式,具有较大的市场潜力。我们店在春节前顺利开

业,也有足够的信心在春节期间收获亮眼的业绩。”海口市旺豪日用消费品免税店相关负责人说。

针对开业后部分热销商品临时缺货、岛内居民购买意愿集中等情况,海口海关加强与企业沟通,提前掌握企业备货计划,实时了解门店销售动态,通过预约通关、前置监管、随到随检等服务措施,保障热销商品第一时间补充上架销售,实现爆款商品通关“畅流转”。下一步,海口海关将持续提高监管效能,优化服务水平,让岛内居民充分享受政策红利。

关注春节·新春乐

海口策划五大主题活动助推元宵“消费热”
浪漫椰城邀您闹元宵

5大
主题活动

主题
市集

无人机
表演

2026
海口元宵
烟花晚会

联动
促消费
活动

元宵
促消费
宣传活动

扫码了解
更多信息



2月12日,春节临近,海口博爱南路化身一片红色海洋,沿街商铺挂满了红灯笼、中国结、马年主题挂饰和春联、福字等,将街巷装点得热闹喜庆,浓郁的年味扑面而来,吸引了大批市民游客前来选购,开启了热闹的“办年”模式。

本报记者 杨忠凯 摄

本报记者 祝勇

2月12日,2026年海口元宵促消费活动新闻发布会举行,记者从会上了解到,2026年元宵节,海口将以“潮起自贸新局 元宵活力促消费”为主题,策划推出五大主题促消费活动,旨在丰富游客旅游体验、满足市民美好期待,提振社会发展信心,在佳节之际为广大市民游客献上一份独具椰城风情的浪漫礼物。

3月3日(元宵节)当天,海口将推出系列促消费活动。其中,主题市集将于10:00至22:30在世纪公园举办,现场将汇聚海南知名食品饮料企业、优质房地产项目、专业金融机构等多类展商,集中展示展销各类特色商品与服务。市民游客不仅可以一站式选购优质商品,还能体验便捷生活服务,在喜庆团圆的节日氛围中,尽享消费与生活的双重便利。

无人机表演将于20:45至21:00在万绿园举行,通过无人机编队表演,展示海口城市文化和热门景区景点,传播城市形象,营造节日氛围。

2026海口元宵烟花晚会将于21:00至21:20在海口美源游艇码头举行。此次烟花表演燃放等级为I级,礼花弹总数量约2760发,烟花总数约3.39万发;燃放礼花弹直径最大为12号,是目前国内烟花燃放最高级别。市民游客可以在海口湾休闲区、海口FUNBAY自在湾街区、万绿园滨海沿线、世纪公园西侧滨海沿线、华彩海口湾广场、天空之山驿站等公共观赏区欣赏烟花晚会。

(下转02版)

市人大常委会联合省残联开展送戏下乡文化惠民活动

本报2月12日讯(记者陈文圣 通讯员刘旭)在新春佳节即将来临之际,2月11日晚,由市人大常委会、省残联、市残联等单位联合举办的2026年“助残暖冬”慰问公益活动暨琼剧文化下乡演出,在美兰区大致坡镇咸来村温情上演。这场文化惠民活动将琼剧艺术送到百姓家门口,为村民带来了一场视听盛宴。

活动现场,市人大常委会主任蔡琼

雅为村民送上慰问品和新春祝福。

当天的演出开始前,不少村民早来到演出地点等候,现场人头攒动,热闹非凡。晚8时许,演出正式拉开序幕,来自海口市琼剧团的吴叙勇、阮丹青等知名演员为村民们带来琼剧《红丝错》。剧情跌宕起伏,演员们表演得真情投入,观众们看得尽兴,精彩的琼剧演出赢得了现场观众的阵阵掌声,